

大卫逃离扫罗

当神的灵与扫罗同在时，他爱大卫如同自己的儿子。但是当扫罗不断背离神时，神的灵就离开了他，邪灵也就临到他。从此，扫罗就待大卫如同敌人一般。他几次试图杀死大卫。有一次，约拿单提醒扫罗，大卫向他所作的尽是好事，甚至杀死了巨人歌利亚(撒母耳记上19:4-5)！扫罗听从了他的儿子，起誓再也不追杀大卫。

然而，被鬼附或被污鬼驱使的人通常有良好的意愿，但是他们不能够照此意愿而行。大卫再次被恢复原位，坐在扫罗身边。除了以前的成功以外，大卫再次击败非利士人。或许出于这样的嫉妒之心，扫罗再次向着邪灵敞开自己，邪灵紧紧地控制了他。象从前一样，当大卫正在为扫罗弹琴时，扫罗又试图用枪把大卫钉在墙上(9, 10节)。

后来扫罗打发使者到大卫家中，要在早晨杀死他。然而，大卫的妻子米甲让大卫沿着窗户缒下逃离了家中。清早的时候，使者来抓大卫。米甲把一个偶像放在大卫的床上，在上面盖着一块布。她告诉大卫病了。使者回到扫罗那里，但是扫罗再次打发他们来抓大卫。这一次他们发现米甲欺骗了他们(11-17节)。

当扫罗出外追寻大卫时，大卫回到约拿单那里。他们在那有一个非常感人的道别。他们二人都深信扫罗将会继续追寻大卫，置他于死地(撒母耳记上第二十章)。

于是大卫逃到耶路撒冷北部一个祭司的小城挪伯。在扫罗作王的期间，有一段时间会幕被支搭在这里。大卫向亚希米勒要一些食物给他和他的随从吃。领受食物之后，他向亚希米勒要一把刀或枪。大卫战胜歌利亚以后，巨人的刀被保存在挪伯神的居所里面，作为神赐给大卫的胜利的记号。这把刀作为礼物给了大卫。与此同时，扫罗的一个仆人那一天也在挪伯，看见了大卫。他兴奋不已，把这件事情马上报告了扫罗(撒母耳记上21:1-9)。

大卫从挪伯到了迦特王亚吉那里。他发现那里的气氛不是很友好，就离开那里躲到亚杜兰洞。有许多人到那里跟随了大卫：

“……他的弟兄和他父亲的全家听见了，就都下到他那里。凡受窘迫的，欠债的，心里苦恼的都聚集到大卫那里。大卫就作他们的头目，跟随他的约有四百人”(撒母耳记上22:1,2)。

大卫把他的父母带到摩押王那里，请他让他们住在那里，直到“我知道神要为我怎样行”(3节)。后来属神的先知迦得也来到大卫这里，告诉他离开亚杜兰洞到犹大地去。大卫照此行了，就到了哈列的森林里面。

5-1

与此同时，以东人多益曾经在挪伯看到过大卫。他是扫罗的臣仆，就把这事向扫罗报告了。扫罗就命令把挪伯的全部祭司带到他面前。虽然大卫非常谨慎，没有把他去那里的真相向祭司亚希米勒显明，扫罗还是指责他们与大卫同谋造反。王命令左右的侍卫把祭司都杀了，但是他们却不肯杀这些祭司。

于是王叫多益杀这些祭司。以扫的这个邪恶的后裔非常乐于如此行。他拿刀杀了八十五个属神的祭司！他接着到挪伯城里用刀杀了男女、孩童、吃奶的，以及牛、羊、驴等都杀灭(撒母耳记上22:6-19)。

然而，亚希米勒的一个儿子逃脱了。他跑到大卫那里。亚比亚他把发生的事情全都告诉了大卫，大卫为之非常难过。他说：“你父的全家丧命，都是因我的缘故”(22节)。大卫让亚比亚他与他同住，这样他就会安全，因为“寻索你命的，就是寻索我的命”(23节)。

后来大卫听说非利士人攻打一座属于以色列名叫基伊拉的城，抢夺他们的禾场。大卫求问神，问他和跟随他的人可否上去攻打非利士人，神就赐给他们得胜的保证。

大卫和跟随他的人大大地击杀了非利士人，藉此挽救了这个城市(撒母耳记上23:1-5)。

扫罗发现大卫和跟从他的人到了基伊拉，于是他急速召集人来追杀大卫。当大卫听说扫罗正奔向该城，他求问神城中的人会不会把他交在扫罗的手中。神告诉大卫他们肯定会如此行。大卫和跟随他的六百人就逃到西弗的旷野，住在山寨里面(7-14节)。

对大卫来说，这一定是极大试炼的时候。他现在被扫罗王追杀，仿佛追杀一只动物一样。大卫从前对扫罗作的尽都有益，丝毫无害。然而，就在大卫需要一些激励的时候，约拿单发现了大卫的藏身之处，就到树林里面鼓励大卫(16节)。

“对他说，不要惧怕。我父扫罗的手必不加害于你。你必作以色列的王，我也作你的宰相。这事我父扫罗知道了。于是二人在耶和华面前立约……”(17-18节)。

当扫罗追杀大卫时，突然非利士人犯境，扫罗只好回去与非利士人争战(27,28节)。

击败非利士人之后，扫罗从全以色列中挑选了三百精兵回去在隐基底的旷野寻索大卫和跟从他的人。扫罗非常疲惫，找到一个洞穴之后就进去里面躺下休息。他不知道大卫和跟从他的人就藏在这个洞子里面(撒母耳记上24:1-3)。

“跟随的人对大卫说，耶和华曾应许你说，我要将你的仇敌交在你手里，你可以任意待他……”(4节)。

5-2

扫罗沉睡时，大卫就悄悄到他身边割下他外袍的衣襟。行完此事之后，他心中开始自责。扫罗仍然是以色列的领袖。他对跟随的人说：

“……我的主乃是耶和华的受膏者，我在耶和华面前万不敢伸手害他，因他是耶和华的受膏者”(撒母耳记上24:6)。

大卫知道只要扫罗还是领袖，他就不能故意伤害他，否则就在神面前不正。即使他不再尊敬这个人，他也必须尊重这个位份。他知道神必定会把扫罗从王位上挪开，但这不是他自己的作为。

扫罗起来以后就到了洞穴外面。大卫也起来到了洞穴外面呼叫扫罗说：“我主，我王。”当扫罗转回头时，他看到大卫。大卫正屈身脸伏于地向扫罗下拜，以示对扫罗的尊敬：

“大卫对扫罗说，你为何听信人的谗言，说大卫想要害你呢？今日你亲眼看见在洞中，耶和华将你交在我手里。有人叫我杀你，我却爱惜你，说，我不敢伸手害我的主，因为他是耶和华的受膏者”(9,10节)。

大卫也把他割下的扫罗的衣襟给他看，最后说出这感人肺腑的请求：

“愿耶和华在你我中间施行审判，断定是非，并且鉴察，为我伸冤，救我脱离你的手”(15节)。

扫罗因为大卫向他显出的怜悯深深感动，就放声痛哭。扫罗请求大卫答应在他作王的时候不要灭绝他的后代，然后就回去了。然而，大卫仍然留在藏身之处，知道扫罗很快就会改变注意，再次追杀他(16-22节)。

大约在这个时候，撒母耳死了。全部以色列人都聚集起来哀悼撒母耳之死(撒母耳记上25:1)。

亚比该

大卫和跟随他的人下到巴兰的旷野，住在迦密。他们在那里的时候认识了一个名叫拿八的富户的牧羊人。他们帮助牧羊人和羊群免受一切灾害。大卫也希望拿八提供一些食物。他派十一个年轻人前去求他给一些东西。

然而，拿八是一个既邪恶又残暴的人。“大卫是谁？耶西的儿子是谁？近来悖逆主人奔逃的仆人甚多”(10节)。他拒绝拿些食物送给大卫和跟随他的人。当大卫听到这些话时，他就起来带着四百人，每个人都拿着刀，准备攻打拿八。

5-3

虽然拿八是个恶人，但是他有一个非常美丽聪明的妻子。当她听说她丈夫如何恶待大卫和跟随大卫的人时，她赶快采取行动。她准备了两百个饼，两皮袋酒，五只收拾好了的羊，五细亚烘好了的穗子，一百葡萄饼和两百个无花果作的饼，把这些礼物送给大卫和跟随他的人。

大卫已经上路准备攻击拿八的家，所以他很快就遇到了亚比该。当她看到大卫时，她就急忙下驴，俯伏在大卫的脚前，脸伏于地叩拜，说：“我主啊，愿这罪归我！求你容婢女向你进言，更求你听婢女的话”(撒母耳记上25:24)。

因着亚比该这番赔罪的话和行动，大卫对拿八的满腔愤怒就转消了。大卫吩咐亚比该平平安安地回到家中。当她回去时，她发现她的丈夫在家摆设筵席，如同君王的筵席一般，拿八喝得大醉。次日清晨拿八醒来后，亚比该告诉她的丈夫她如何救了他的性命。当拿八听说这些事情时，他就吓得魂不附体，身体僵硬如同石头一般。十天之后他被神击打就死了。当大卫听说拿八死了，就派人把亚比该带来，娶她为妻(25-40节)。

扫罗重新追杀大卫

扫罗很快就忘记了不再追杀大卫的决心。他听说大卫住在西弗的旷野，于是就带着三千精兵去追杀他。大卫派出探子，找出扫罗安营的地方。半夜的时候，他带着约押的兄弟亚比筛到扫罗躺下睡觉的地方。扫罗睡在中间，百姓睡在他的周围。扫罗枕头旁边就是他的枪，插在地上。亚比筛求大卫让他杀掉扫罗，但大卫再次说：

“.....不可害死他。有谁伸手害耶和华的受膏者而无罪呢？”(撒母耳记上26:9)。

大卫让亚比筛从扫罗枕头旁边拿走了他的枪和水瓶。接着大卫和亚比筛就走到另外一边去，站在山顶上，与扫罗和跟随他的人相离甚远。于是大卫呼叫百姓和扫罗的元帅押尼珥说：

“.....你不是个勇士吗？以色列中谁能比你呢？民中有人进来要害死王你的主，你为何没有保护王你的主呢？你这样是不好的。我指着永生的耶和华起誓，你们都是该死的。因为没有保护你们的主，就是耶和华的受膏者。现在你看看王头旁的枪和水瓶在哪里”(15,16节)。

扫罗醒了，听到大卫的声音。他再次意识到大卫本来可以杀了他，但是不愿意这样做：

“扫罗说，我有罪了。我儿大卫，你可以回来，因你今日看我的性命为宝贵。我必不再加害于你。我是糊涂人，大大错了”(21节)。

不管这些话听起来多么真诚，大卫还是不相信扫罗。他带着家人和跟随他的六百人离开了以色列境内，到了非利士人的土地。迦特王亚吉把洗革拉城给大卫和跟随他的人作为栖身之处。他们在非利士境内住了六个月(撒母耳记上27:1-7)。

5-4

扫罗最后的衰败

神在西乃山赐给以色列许多律法，以下这条与巫术和交鬼等有关：

“人偏向交鬼的和行巫术的，随他们行邪淫，我要向那人变脸，把他从民中剪除”(利未记20:6)。

交鬼与算命无异。交鬼的人就是一个“灵媒”，他声称能够与死人的灵魂交谈，或是安排死人的灵魂与人交谈。这当然是律法严格禁止的，因为这全是藉着撒但的能力行的。

在扫罗早期作王的时候，他除掉了这样的人。然而，现在他亲自去寻找他们。他求问神，但神不回答他，既不藉着异梦，也不藉着乌陵，或先知对他说话。他最终自己改了装，去到一个交鬼的妇人家中。他从这个妇人得到的信息非常令人沮丧。扫

罗请她把“撒母耳招来”。她所招上来的真是撒母耳，或者只是模仿撒母耳的污鬼，这个问题颇有争执，但是并不重要。主要的是扫罗得到的消息：

“……耶和华已经离开你，且与你为敌，你何必问我呢？耶和华照他藉我说的话，已经从你手里夺去国权，赐与别人，就是大卫。因你没有听从耶和华的命令。他恼怒亚玛力人，你没有灭绝他们，所以今日耶和华向你这样行，并且耶和华必将你和以色列人交在非利士人的手里。明日你和你众子必与我在一处了。耶和华必将以色列的军兵交在非利士人手里”(撒母耳记上28:16-19)。

当扫罗听到这些话时，他猛然仆倒在地。他从前一日就没有进食。这个妇人劝他吃饭，之后他就起来忧忧愁愁地走了。

词汇：

顾客	……	客户，享受别人服务的人
谋反	……	一起秘密地策划和行动
水瓶	……	陶制的小容器，用来装液体
禾场	……	把粮食从禾秸上打落下来的地方